



Российская Федерация
Иркутская область
МО «Братский район»
Управление образования
Администрации
МО «Братский район»
665717, г. Братск,
ул. Комсомольской, 28а
№ 24 от 12.01.2021 г.

Ответственному секретарю КДН и ЗП
АМО «Братский район»
Е.В. Крупеневой

**«Отчет о работе по профилактике безнадзорности
и правонарушений несовершеннолетних
образовательными организациями
МО «Братский район»**

Раздел I.

В образовательных организациях Братского района, с целью профилактики деструктивных проявлений несовершеннолетних, а также для пресечения противоправных действий в отношении несовершеннолетних детей регулярно проводится соответствующая работа, оказывается вся необходимая помошь по устраниению и коррекции негативных форм поведения.

Педагоги образовательных организаций (классные руководители, социальные педагоги, педагоги - психологи) ведут контроль над неблагополучными семьями, составляют акты обследования жилищно-бытовых условий, в которых проживают дети, проводят профилактические беседы с родителями, составляют планы работ, с последующей реабилитацией семей и детей данной категории.

Выявление семей и детей, относящихся к данной категории, осуществляется благодаря межведомственному взаимодействию, учреждениями системы профилактики, а также путём проведения рейдовых мероприятий, на которых выявляются несовершеннолетние правонарушители и взрослые, вовлекающие подростков в антиобщественную и преступную деятельность. Выявленная информация направляется в правоохранительные органы, учреждения системы профилактики и КДН и ЗП МО «Братский район».

Глава 1. В целях снижения уровня подростковой преступности были проведены рабочие совещания, на которых заслушивались и анализировались отчёты по данной теме, уточнялись причины, способствующие росту количества правонарушений, совершенных подростками, определялось время, когда совершается наибольшее их количество. Исходя из полученных данных,

рассматривались предпринимаемые действия, в частности, участие образовательных и других учреждений дополнительного образования, спортивных секций в организации досуга учащихся, обсуждались проблемы взаимодействия. Принято решение о максимальном вовлечении несовершеннолетних подростков в досугово – спортивные мероприятия, трудовую занятость. Проводилась разъяснительная работа среди несовершеннолетних об ответственности за совершение административных правонарушений и уголовных преступлений. А также велись консультации с родителями о необходимости осуществления максимального контроля по посещаемости образовательных организаций, обучении и занятости своих детей. Всячески активизировали работу родительских комитетов школ. Управлением образования приняты меры по созданию муниципального родительского комитета, определены роли, задачи и основные направления деятельности.

В отношении несовершеннолетних, состоящих на профилактических учетах организован повышенный контроль и осуществление индивидуального социально-психологического-педагогического сопровождения. Разрабатываются индивидуальные планы работы с учетом межведомственных планов ответственных субъектов профилактики. По аналогии проводится работа и с детьми, находящимися под опекой, из многодетных семей, малообеспеченных, из неполных семей, неблагополучных семей.

Глава 2. В отношении несовершеннолетних, совершивших преступления и другие противоправные действия, не достигших уголовно наказуемого возраста проводятся следующие мероприятия:

- устанавливаются причины, повлекшие совершение ребенком преступления (окружение: семья, друзья, группировка, направления интересов ребенка и т.д.);
- определяются задачи и способы устранения причин, повлекших совершение ребенком преступления и другого противоправного деяния;
- определяются направления взаимодействия с законными представителями ребенка, совершившего преступление (противоправное деяние);
- с учетом исследования всех обстоятельств и с учетом особенностей личности ребенка составляется индивидуальный план социально – психолого – педагогического сопровождения, в который обязательно включается работа социального педагога, педагога-психолога, классного руководителя, педагогов предметников.

Для ребенка создаются условия, а именно:

- проводится психолого-педагогическая диагностика для определения предпосылок возникновения сложностей при обучении, общении и пр. При выявлении нарушений и при необходимости, ребенка рекомендуется направить на ПМПК для проведения комплексного психологического и медицинского обследования;
- выбор оптимального образовательного метода для каждого ребенка и мер

психокоррекционного влияния на личность;

- оказание индивидуальной помощи;
- консультативная поддержка родителей, законных представителей;
- практическая и методическая помощь педагогами, осуществляющими реабилитацию и коррекцию несовершеннолетнего.

Глава 3. О ситуации, связанной с суициdalными проявлениями несовершеннолетних, а также случаях склонения их к суициdalным действиям, и принятым мерам.

Суицидопрофилактика среди несовершеннолетних стоит на особом контроле Управления образования АМО «Братский район». За отчетный период 7 несовершеннолетними совершены суициdalные попытки. При проведении профилактики среди несовершеннолетних устанавливается причинно – следственная связь возникновения желания у ребенка совершить суицид. Максимально исследуется весь круг общения несовершеннолетнего, посещается семья, педагогом-психологом проводится диагностическая работа, направленная на выявление склонности несовершеннолетнего к суициду. Социальным педагогом проводится наблюдение за поведением подростка. Разрабатывается план совместных мероприятий с учетом личности и наклонностей ребенка. Причины суициdalных попыток, как правило, из-за проблем в семье, школе; конфликты со сверстниками; личные проблемы; психические заболевания. Всем несовершеннолетним, совершившим суициdalные попытки, выданы направления к психологу и психиатру. По данным фактам информируются органы здравоохранения, КДН и ЗП, правоохранительные органы, органы опеки и попечительства. В план включаются индивидуальные беседы, мероприятия, направленные на жизнестойкость ребенка, ведется пропаганда здорового образа жизни, позиционируется ценность жизни – как основная составляющая профилактики суицидов среди подростков. Разрабатываются рекомендации для педагогов-предметников, родителей и законных представителей. Проводятся классные часы, направленные на поддержание жизненных ценностей. Проводятся родительские собрания, направленные на укрепление родительско – детских отношений, семейных ценностей и т.д. В школы, в которых отсутствуют кадровые специалисты, имеющие знания по суицидопрофилактике, Управлением образования АМО «Братский район» командируются специалисты по организации и проведению профилактических мероприятий по данному направлению деятельности, направляются памятки «Суициdalное, самоповреждающее поведение», разработанные ГБОУ «Московский государственный психолого-педагогический университет».

В течение отчетного периода в образовательных организациях были проведены родительские собрания на темы: «Как не допустить суицид у подростка?», «Индикаторы суициdalного риска», «Дети группы риска», «Причины проявления кризисных состояний», «Как разговаривать с

подростком?», «Подростки и суицид». В период с 01.01.2020-31.12.2020 г. были проведены мероприятия (единые областные Недели), приуроченные к профилактическим датам. Одно из мероприятий - Неделя профилактики суицидального поведения среди несовершеннолетних «Разноцветная неделя», где приняли участие 36 школ Братского района: 3855 обучающихся, 403 родителя, 299 педагогов, 14 социальных партнеров.

Раздел II.

Глава 1. Управление образования АМО «Братский район» в пределах своей компетенции, проводит работу по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в соответствии со ст. 14 Федерального закона от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (далее – Закон №120-ФЗ).

В образовательных организациях Братского района работа направлена на раннее выявление беспризорности и правонарушений среди подростков. Разрабатываются специальные образовательные программы, маршруты для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Ведется системный учет несовершеннолетних получающих образование в форме семейного образования, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, нуждающихся в социальной поддержке, находящихся под опекой, состоящих на учёте в ОДН, проживающих в неблагополучных семьях и т.п., несовершеннолетних, не приступивших в учебном году к занятиям в общеобразовательном учреждении, не посещающих школу по неуважительным причинам.

С каждым таким учащимся совместно с другими органами системы профилактики проводится индивидуальная профилактическая работа, оказывается необходимая социально-психологическая и педагогическая помощь, ведется работа с семьей.

Для наиболее эффективного решения данной проблемы в образовательных организациях района постоянно развивают систему внеурочной деятельности, в которой учитываются потребности обучающихся различного возраста. Существующие виды профилактики (досуговая деятельность, беседы, спортивные, технические, художественные кружки и пр.) выступают в качестве инструмента, позволяющего безболезненно воздействовать на детей, предупреждая развитие негативных склонностей. В учебных заведениях, кроме прочего, формируется система правил и норм, так как без них невозможно эффективно решить задачи не только педагогического, но и воспитательного характера. Все виды профилактики ориентированы на:

- создание уклада жизни в образовательном учреждении;
- помочь детям в установлении взаимосвязи между личной свободой и ответственностью;
- поддержку каждого ребенка при разрешении споров цивилизованными методами;
- воспитание навыков правовой культуры;

- профориентирование.

В целях формирования правового сознания и навыков законопослушного поведения несовершеннолетних в общеобразовательных учреждениях реализуются учебные программы, направленные на формирование правовой грамотности и законопослушного поведения, расширение правового кругозора, усиление контроля над несовершеннолетними, находящимися в социально-опасном положении. В области профилактики в образовательных организациях Братского района созданы программы профилактической работы, разработаны планы мероприятий и методики.

В работу образовательных организаций внедрены следующие программы и планы, направленные на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних: «Полезные привычки», «Полезные навыки», «Кто, если не ты», «Цветок потенциалов», «Я – законопослушный гражданин», «Полезный выбор», « Полезные уроки», «Все цвета, кроме чёрного», «Все, что тебя касается», «Я - толерантная школа», «Духовно - нравственного развития и воспитания», «Духовно – нравственного развития и социализации», «План социально-психологического и педагогического сопровождения учащихся с целью предупреждения и коррекции девиантного поведения детей и подростков» и д.р..

Также разработаны методики: «Родитель-ребенок», «Сфера интересов», «Нравственность личности».

Кроме того, с 9 по 13 декабря в Братском районе прошла областная неделя правовых знаний, приуроченная к Всемирному дню прав человека (10 декабря) и Дню Конституции Российской Федерации (12 декабря), с целью повышения уровня правовых знаний среди обучающихся, где приняли участие обучающиеся 5-11 классов из 36 школ района, их родители и педагоги школ.

Неделя правовых знаний проводилась с целью ознакомления обучающихся с их правами, закрепленными в Конвенции о правах ребенка, Конституции РФ, соотнесения прав и обязанностей детей, способствованию осознания ответственности за свои права. Проведены классные часы: «Устав школы и защита прав обучающихся и педагогов», «Основной закон РФ», обучающиеся посмотрели видеоролики с информацией о правах, обязанностях и ответственности с момента рождения и до 18 лет, были проведены тематические встречи с инспекторами ПДН с обсуждением темы «Подросток и закон», викторины «12 декабря – День Конституции», «Знаешь ли ты свои права?» с показом презентации, общешкольные родительские собрания по теме: «Права и обязанности обучающихся, педагогов и родителей».

В течение Недели педагогами и социальными партнерами проведены беседы с родителями, законными представителями, в которых было обращено внимание на усиление контроля со стороны законных представителей за

поведением детей, в том числе при использовании сети Интернет, профилактику чрезвычайных происшествий с участием учащихся.

Приоритетным направлением в работе по профилактике семейного неблагополучия является раннее выявление несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении. Педагогические работники выявляют несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, и нуждающихся в государственной защите, на основании:

1. Изучения условий жизни несовершеннолетнего (изучение условий проводится комиссией, в состав которой входит не менее 3-х человек).
2. Анализа участия родителей в жизнедеятельности учреждения образования.
3. Анализа обращений близких родственников, соседей, других граждан.
4. Учета посещений несовершеннолетними школы.
5. Учета детей, подлежащих обучению на уровне общего среднего образования.
6. Учета и анализа совершения несовершеннолетними правонарушений и преступлений.
7. Контроля семей над несовершеннолетними.
8. Индивидуальное консультирование по выявленной проблеме.
9. Семейное консультирование.
10. Проведение индивидуальных и групповых занятий.
11. Составление социальных паспортов (класса, школы)

По раннему предупреждению и коррекции девиантного поведения детей и подростков в образовательных организациях проводится диагностика склонности подростков к девиантному поведению состоянию агрессии по методике «Басса-Дарки», диагностика личностных особенностей и мотивации детей и подростков. По результатам диагностики составляется план работы по направлениям профилактики и коррекции. Профилактическое направление включает в себя беседы («Я среди других», «Моя жизненная позиция», «Научись понимать себя», «Умей сказать нет», «Зависимость или независимость?», «Мое отношение к жизни и здоровью»), индивидуальные консультации, групповые лекции (например, «Мифы о табаке. Пагубное влияние»). Коррекционная работа проводится в форме групповых занятий, тренингов и индивидуальных занятий. (Например, Цикл занятий «Поговорим о недостатках». Автор И.В. Комылятова; программа «Точка опоры» (для подростков с трудностями социальной адаптации). Авторы Н.Ю. Козырева, О.И. Захарова). В МКОУ «Кежемская СОШ» имеется комната для снятия эмоционального напряжения, оборудование для занятий по программе «Песочная терапия», «Арт-терапия».

Достаточно большую проблему представляют особенности поведения и общения обучающихся в сети Интернет. Последнее зачастую отличается высоким потенциалом конфликтности и агрессивности, негативизмом. Возникающие недоразумения, например, при комментировании фото нередко разрастается в полноценный виртуальный конфликт, деструктивность которого порой

усугубляется не грамотным эмоциональным вмешательством взрослых родственников. Особенно остро эта проблема стоит в параллелях 6-7-х классов. С детьми проведены обучающие и проблемно-ориентированные занятия, однако эта проблема требует выделения социально-психологической работы по рассматриваемому направлению в отдельную подпрограмму, так как поведение детей в социальной сети родителями практически не контролируется и не направляется. Проблема общения детей и подростков в социальных сетях активно обсуждается на родительских собраниях, семинарах для родителей. Даются рекомендации по конструктивному использованию соцсетей родителями для развития и укрепления взаимопонимания с детьми в семье. Многие родители начинают понимать, что запреты и тотальный чистый контроль активности ребенка в сети Интернет без диалога и доверительного проясняющего общения не срабатывает. В этом случае подросток просто создает несколько страниц - для родителей и родственников и для общения со сверстниками и того, что «интересно».

Организация персонифицированного учета несовершеннолетних с девиантным поведением является основой индивидуальной профилактической работы для образовательных организаций, целью которого является накопление данных о несовершеннолетних обучающихся с девиантным поведением для их использования в индивидуальной профилактической работе.

Основными задачами учета является обеспечение деятельности образовательных организаций по своевременному:

- а) предупреждению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних;
- б) защите прав и законных интересов несовершеннолетних;
- в) выявлению детей и семей, находящихся в социально опасном положении, или группе риска по социальному сиротству;
- г) оказанию социально-психологической и педагогической помощи несовершеннолетним с отклонениями в поведении, имеющими проблемы в обучении;
- д) оказанию адресной помощи семьям в обучении и воспитании детей.

Также в учреждениях реализуются различные превентивные профилактические программы, проведение уроков правового воспитания включено в воспитательные планы всех учреждений. В общеобразовательных организациях Братского района по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних разработаны и внедрены мероприятия, направленные на половое просвещение и воспитание несовершеннолетних. На продвижение ценностей ненасильственного воспитания и доверительных отношений с детьми, профилактику не только крайних форм жестокого обращения с детьми, но и «обыденных», привычных видов физических наказаний и эмоционального давления, на информационных Интернет-ресурсах и сайтах

школ в рамках реализации социального проекта «Дом под зонтом. Продвижение ценностей позитивного родительства посредством интернета и СМИ» образовательными организациями были выложены видеоролики социальной рекламы.

Глава 2. Организация занятости, отдыха и оздоровления детей.

Постановлением мэра № 44 от 31.01.2020 года «О мерах по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков на территории муниципального образования «Братский район» в 2020 году» утвержден план работы межведомственной комиссии по организации и обеспечению отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков, проживающих на территории муниципального образования «Братский район» на 2020 год, согласно которому были проведены мероприятия в целях подготовки обеспечения безопасности условий отдыха, оздоровления детей, такие как:

- образовательными организациями сформирован и направлен пакет документов в Министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области для включения в Реестр учреждений отдыха и оздоровления детей Иркутской области на 2020 год;
- проведены заседания межведомственной комиссии по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков, проживающих на территории МО «Братский район», по вопросу о подготовке к летней детской оздоровительной кампании 2020 года;
- проведена работа по получению санитарно-эпидемиологических заключений для осуществления деятельности по организации работы отдыха и оздоровления детей в Федеральной службе по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека. Получено 25 санитарно-эпидемиологических заключений для лагерей дневного пребывания, 1 санитарно-эпидемиологическое заключение для спортивно-оздоровительного комплекса «Чемпион»;
- проведена акарицидная обработка территорий общеобразовательных организаций;
- в целях обеспечения антитеррористической защищенности лагерей дневного пребываний приобретены ручные досмотровые металлоискатели;
- приобретены медицинские аптечки;
- разработано и утверждено единое меню для лагерей дневного пребывания;
- проведена гигиеническая подготовка (обучение) всех сотрудников – 138 человек - 100%;
- проведены медицинские осмотры всех работников лагерей дневного пребывания.

В целях предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19 на территории Братского района, согласно решения заседания оперативного штаба по предотвращению завоза и распространения коронавирусной инфекции (протокол от 17 июня 2020 года №19), постановлением №404 от 25.06.2020г. «Об организации отдыха, оздоровления и

занятости детей и подростков на территории муниципального образования «Братский район» на 2020 год в условиях неблагоприятной санитарно-эпидемиологической ситуации» организацию и проведение смен в лагерях дневного пребывания и профильных смен на базе образовательных организаций отменено.

Глава 3. Для организации и проведения индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и (или) семьями, находящимися в социально опасном положении и раннего выявления семейного неблагополучия и нарушения прав детей, в случае поступления в Отделение помощи семье и детям «Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних Братского района» информации от субъектов системы профилактики, в том числе от учреждений образования, о нарушении прав ребенка (неудовлетворительные жилищные условия, признаки жестокого обращения, пропуски занятий, отсутствие связи со школой, невнимание родителей к успеваемости ребенка и др.) специалистами Отделения совместно с представителями органов опеки, отдела полиции, образовательного, медицинского учреждений осуществляется выезд в семью.

В случае выявления признаков жестокого обращения и насилия в отношении несовершеннолетних, на основании положения о межведомственном взаимодействии не позднее 24-72 часов назначается заседание ММГ – муниципальной межведомственной группы, в состав которой входят все субъекты профилактики, для утверждения плана работы по сопровождению и помощи несовершеннолетнему, ставшему жертвой физического или сексуального насилия, совершившему попытку суицида, его семьи. Помощь и сопровождение несовершеннолетнего представляет собой совокупность мер, принимаемых представителями органов и учреждений, входящих в состав ММГ, по устранению причин и условий насилия в отношении ребенка или суициального поведения несовершеннолетнего, устранение последствий совершенного насилия для психического и физического здоровья ребенка. В случае выявления явных признаков физического, сексуального насилия к ребенку или суициальных попыток, ребенка направляют на 10-18 дней в ОГБУЗ «Братская РБ» для реабилитации.

Так за 2020 г., помимо случаев суицида, было зафиксировано и рассмотрено 11 случаев жестокого обращения в отношении несовершеннолетних, из которых:

- 7 отнесены к физическому насилию;
- 3 к сексуальному насилию;
- 1 к пренебрежению нуждами ребенка;
- 2 рассмотренных случая не подтвердились.

Анализируя эффективность деятельности муниципальной межведомственной группы в период 2020 г., следует отметить, что в 7 случаях деятельность муниципальной межведомственной группы принесла

положительные результаты. В настоящее время ведется работа с 4 случаями и в двух случаях, в ходе проверки, поступившая информация не подтвердилась.

При выявлении признаков семейного неблагополучия производится сбор и систематизация информации о семье от сельской администрации, общественных организаций (ОКДН и ЗП), субъектов системы профилактики. Для постановки на учет, последующей организации индивидуальной профилактической работы всеми субъектами, сведения о семье передаются в КДН и ЗП МО «Братский район». Ответственным субъектом системы профилактики разрабатывается комплексный межведомственный план с включением мероприятий, направленных на улучшение жизненной ситуации, защиту прав ребенка.

Разработан и реализуется механизм для осуществления сверок образовательными организациями района с субъектами профилактики, включающий ежегодное составление графика предоставления информации по подросткам, поставленным и снятым с различных видов учета.

Глава 4. О реализации на территории МО Иркутской области программ и проектов, направленных на защиту прав и законных интересов, улучшение условий жизни, воспитания, обучения, труда и отдыха, профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

В общеобразовательных организациях района на конец 2020 года обучается 5367 несовершеннолетних.

Из них на внутришкольном учете состоит 128 несовершеннолетних обучающихся в школах района;

Управление образования района является ответственным субъектом профилактики в отношении 5 семей и 3 несовершеннолетних обучающихся, состоящих в БД СОП по Иркутской области.

В общеобразовательных организациях обучаются по основной образовательной программе - 233 несовершеннолетних с ограниченными возможностями здоровья и имеющими инвалидность и 105 детей обучается в коррекционных классах, созданных на базе 31 общеобразовательной школы района. За отчетный период проведено 10 заседаний, на которых обследовано на ТПМПК 1180 несовершеннолетних обучающихся.

В образовательных организациях района обучается - 237 детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

На базе образовательных организаций Братского района работают 37 Наркопостов, которые вошли в 2018 году в единый областной реестр. Цель деятельности Наркопостов – профилактика наркомании и табакокурения. На конец 2020 года по учетам школьных Наркопостов всего состоит 40 обучающихся. На конец отчетного периода выявлено и поставлено на учет школьных Наркопостов 18 обучающихся: 14 - за устойчивое курение, 2 - за употребление токсических веществ, 0 - за употребление наркотических веществ, 2 - за употребление спиртных напитков. По результатам 1 полугодия 2020-2021

учебного года со школьного учета Наркопостов в связи с исправлением снято 65 учащихся. В общей сложности в рамках деятельности Наркопоста проведено 707 профилактических мероприятий. В 30 образовательных организациях разработаны и внедрены в образовательный учебный процесс программы по профилактике наркомании и токсикомании. Охвачено мероприятиями 5369 подростков. В рамках деятельности Наркопостов в отчетный период проводились мероприятия по выявлению несовершеннолетних, склонных к курению, употреблению алкоголя, наркотических и психотропных веществ (тестирование) в соответствии с графиком, согласованным с ОГБУЗ «Братская РБ». В школах проведены классные часы на тему «Проблема подросткового табакокурения и алкоголизма глазами самих подростков». Большинство школьников информированы о вреде курения, алкоголя и наркотиков и имеют отрицательное отношение к их употреблению.

Управлением образования в рамках оказания методической и юридической помощи посещена МКОУ «Турманская СОШ», проверены нормативно - правовые и локальные акты школы по профилактике правонарушений, Положения Советов профилактики, Положения о постановке на внутришкольный учет, Положения о службах школьных медиаций, Положения школьных Наркопостов. Проверен стенд «Здоровье+», размещение телефонов доверия в доступной для детей видимости. По результату проверки и в рамках оказания помощи составлены рекомендации. Данная работа продолжается и в настоящее время.

В 2020-2021 учебном году в 37 образовательных организациях Братского района в рамках Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 N 273-ФЗ ведет свою работу комиссия по урегулированию споров между участниками образовательного процесса. С Положением о работе данной комиссии ознакомлены родители (законные представители) под подпись. Положения о деятельности служб школьных медиаций размещены на сайтах образовательных организаций. С введением в школы служб медиации в 2014 г. 32 медиатора прошли курсы повышения квалификации. По результатам прохождения педагоги образовательных организаций проводят специальные курсы с обучающимися 9-11 классов, тренинговые занятия по ознакомлению с принципами медиации, рассказывают о функциях медиатора, процедурой медиации и т.д. За отчетный период в школах выявлено 38 конфликтных ситуаций, в отношении которых был применен медиативный и восстановительный подход, направленный на цивилизованное разрешение конфликта. В результате работы службы школьных медиаций положительно разрешено 38 конфликтов.

Образовательными организациями района также проводится профилактическая работа, направленная на выявление подростков, поддерживающих идеи экстремистского толка. В связи с этим в школах проводились мероприятия по следующим направлениям:

Реализация определенных мероприятий из общего комплекса

осуществляется в тесном взаимодействии обучающихся с учителями, родителями, отделом по молодежной политике, сотрудниками заинтересованных структур.

В школах района регулярно проводилось выявление экстремистской литературы в школьных библиотеках, согласно предложенному списку. Данная работа проводится и в настоящее время. За отчетный период экстремистской литературы не выявлено.

Необходимо так же отметить, что образовательными организациями в настоящее время разработаны программы по профилактическим направлениям деятельности: по суицидопрофилактике, жестокому обращению с несовершеннолетними, по профилактике безнадзорности и правонарушений.

Раздел IV. Глава 2. Об участии добровольческих (волонтерских) организаций в профилактической работе с несовершеннолетними и (или) их семьями.

Волонтёрские отряды в образовательных организациях Братского района приняли участие в проведении областных недель: «Разноцветная неделя», приуроченная ко Всемирному Дню предотвращения самоубийства; «Высокая ответственность», приуроченная ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом; «Мы за чистые лёгкие!»; «ВИЧ и пропаганда семейных ценностей «Здоровая семья»; «Равноправие» и т.д.

Волонтёры проводят разъяснительную работу среди учащихся школ, помогают при проведении различных мероприятий. Участвуют в различных акциях «Поможем, чем сможем» ко Дню пожилого человека; «Протяни руку помощи» (адресная помощь одиноким, престарелым людям); «Здесь жил ветеран ВОВ»; «Георгиевская ленточка»; «Бессмертный полк»; «Зелёная Россия» и т.д. Проводят беседы, тренинги, тематические игры по профилактике вредных привычек. Участвуют в проектной деятельности «Прадеды и правнуки», «Города герои»; в субботниках по благоустройству посёлка, мест захоронений ветеранов ВОВ. Принимали участие в разработке памяток и распространении «Правила поведения на железнодорожных путях», «Профилактика неблагоприятных для здоровья эффектов от воздействия устройств мобильной связи», «Опасные игры на дороге», «Безопасность ребёнка дома, на улице».

Кроме детских волонтерских отрядов в школах имеются «Родительские патрули» Основные направления их деятельности это:

- выявление учащихся, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в образовательном учреждении.
- предупреждение безнадзорности несовершеннолетних.
- осуществление контроля соблюдения порядка на территориях, определенных для патрулирования.
- контроль за проведением ПДД обучающимися.

Образовательные организации Братского района принимают активное

участие в профилактических неделях с предоставлением отчетных форм.

Так за первое полугодие 2020-2021 учебного года проводились мероприятия:

- Неделя «Высокой ответственности», где приняли участие 36 школ Братского района: 4395 обучающихся, 340 родителей, 299 педагогов, 11 социальных партнеров. В качестве социальных партнеров в школе приняли участие в проведении профилактических мероприятий инспектор ОДН ОП № 4 МУ МВД России «Братское».

- Неделя профилактики суицидального поведения среди несовершеннолетних «Разноцветная неделя», где приняли участие 36 школы Братского района: 3866 обучающихся, 403 родитель, 299 педагогов, 14 социальных партнеров. В общем, за отчетный период с обучающимися проведено 322 мероприятия по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних.

- Со 2 декабря по 6 декабря 2020 года в тридцати шести школах Братского района прошли мероприятия в рамках недели профилактики ВИЧ «Здоровая семья», целью которых было снижение рисков передачи ВИЧ среди подростков с помощью формирования нравственной позиции по отношению к семье и собственной жизни.

В мероприятиях участвовали 3001 школьников, 396 родитель, 295 педагог и 19 социальных партнеров. Ученики 8-11 классов участвовали в дискуссиях на тему: «Родословная семьи», «Семья и семейные ценности», прослушали лекции «Подросткам о ВИЧ – инфекции». Школьники 5-10 классов весело и с пользой провели дворовые игры «Здорово живём!».

Совместно с педагогами и библиотекарями ребята оформили информационные стенды «СТОП ВИЧ/СПИД» в библиотеках школ, выпустили буклеты «ВИЧ/СПИД - об этом должен знать каждый». Педагоги-психологи провели анкеты «Что мы знаем про ВИЧ?». Медработник Илирского ФАП, медработник Губанова М.В. из п. Кежмы в формате пресс-конференции «100 вопросов эксперту» ответили на вопросы по теме «Как избежать рисков заражения ВИЧ». Особый интерес у подростков п. Илир вызвала челлендж – акция (флешмоб) «Танцуй ради жизни». В МКОУ «Карабунская СОШ» прошел конкурс плакатов «Скажи ВИЧ/СПИДу – НЕТ!», акция «Как прекрасен этот мир». Ребята из МКОУ «Кежемская СОШ» посмотрели и обсудили фильмы организации «Общее дело»: «Пять секретов настоящего мужчины», «Тайна природы женщины». Подростки активно участвовали в проектно-деловой игре «Скажи ВИЧ/СПИДу – НЕТ!», играх «Рукопожатие-царапки», играх с водой. Школьникам МКОУ «Тэминская СОШ» понравилась акция «Волна вопросов и пожеланий» и работа информационной палатки, где результаты викторины показали хорошую информированность детей по вопросам ВИЧ/СПИДа.

Подводя итоги, можно сказать, что проведённые мероприятия не оставили равнодушным никого, еще раз побудили задуматься о важности здорового образа

жизни, утвердили мысль о том, что самое большое богатство человека – это его жизнь и здоровье, а также жизнь и здоровье членов его семьи.

Глава 3. О мерах, направленных на повышение профессиональной компетентности различных категорий специалистов, работающих с несовершеннолетними и (или) их семьями.

Управление образования АМО «Братский район» принимает все необходимые меры по обучению, координации, оказанию методической помощи педагогам, осуществляющим профилактическую работу с подростками, состоящими на профилактических учетах. С целью повышения знаний педагогов Управлением образования организовывались семинары и практикумы по выявлению эмоционального, социально-личностного состояния детей, не проявляющих внешнюю тревожность и обеспечение индивидуального сопровождения таких детей. В школах разработана система профилактических мероприятий, направленных на предупреждение суицидального поведения несовершеннолетних, в реализации которой принимают участие все участники педагогического процесса: педагоги, учащиеся, родители, психологи, инспекторы ОДН, специалисты КДН и ЗП, специалисты здравоохранения. На сентябрь 2019 в школах района имеется 15 полных ставок педагогов-психологов, работающих по направлению, 8 педагогов-психологов, работающих на 0,5 ставки, 1 педагог-психолог, работающий на 0,25 ставки и 2 – на 1,5 ставки.

С ГКУ «Центр профилактики, реабилитации и коррекции» организовано постоянное взаимодействие по оказанию содействия в проведении мероприятий, направленных на профилактику агрессивного поведения среди обучающихся (самоповреждающее поведение, буллинг, скулшутинг) для всех субъектов образовательных отношений.

С целью улучшения, а также надлежащей профилактической работы образовательными организациями с подростками, состоящими на различных видах учета, Управлением образования АМО «Братский район» организовано ежедневное консультирование уполномоченных педагогов по работе с данной категорией детей, по социально-психологическому сопровождению. В экстренных случаях в школы, в которых нет ставок педагогов-психологов, организованы выезды с определением мероприятий и организация работы с подростками, педагогами и родителями.

Вопросами повышения квалификации психологов и социальных педагогов муниципальных общеобразовательных учреждений по профилактике отклоняющегося поведения несовершеннолетних, в том числе и суицидального поведения, в Братском районе были проведены следующие курсы:

- Профилактика девиантного поведения;
- Профилактика суицидального поведения;
- Правовая социализация обучения;
- Информационная безопасность детей;

-Применение медиации, медиативного и восстановительного подходов.

- «Социальный педагог: содержание и методики социально-педагогической деятельности в образовательной организации»

На сайте Управления образования во вкладке «Центр развития образования» сформирован виртуальный методический кабинет по социально-психологическому сопровождению педагогов-психологов и социальных педагогов.

Начальник
Управления образования
АМО «Братский район»



Е.В. Ахметова

И сп.

Роман Анатольевич Диппель
тел.: 8(3953) 21-09-95